

# 杜绝非法捕捞 保护黄河生态

## ——新乡公安全力维护黄河休禁渔期秩序

暮春时节,花红渐少,绿荫繁盛。连日来,原阳县境内的黄河岸边,磅礴的大河、蜿蜒的堤防交织在一起,犹如一幅水墨丹青画卷,让人流连忘返。

“春天是水产资源繁殖保护的重要时期,今年黄河流域的休禁渔期时间为4月1日至7月31日,咱们一定要遵守休禁渔期各项制度规定,坚决杜绝非法捕捞行为,切实保护好黄河生态环境和渔业资源。”近日,原阳县公安局联合县农业农村局深入辖区沿黄水域,向周边群众开展禁渔宣传工作,不断提高群众的法律意识,营造爱护黄河水域生态环境的良好氛围。

黄河流经我市境内的平原示范区、原阳县、封丘县等地174公里,在河南省沿黄八市中,黄河新乡段滩区面积最

大,河道断面最宽、滩区人口最多。今年3月以来,我市公安机关强化区域联防联控,进一步压实派出所主防责任,不断加强黄河流域社会治安综合治理,严厉打击各类违法犯罪行为,推动黄河流域生态保护和高质量发展。

3月31日,在位于原阳县蒋庄乡的刘江黄河桥路段,原阳县公安局蒋庄派出所所长李俊一边带领辅警、网格员开展常态化巡逻防控,一边不时提醒前来观景的游客注意安全。原阳县公安局组织蒋庄、靳堂、官厂、陡门4个沿黄派出所的警力,采取车巡与步巡相结合的方式,对沿黄村镇、黄河堤坝、黄河滩区开展巡逻,并动员一村一警、网格员、沿黄村庄内的志愿者等力量持续加强夜间巡逻频次和密度。同时,原阳县公安

局建立并健全巡逻日志台账,会同农业农村、渔政等部门完善沿黄生态廊道视频监控网络,形成全时段、全方位的沿黄立体化治安防控体系。

今年以来,封丘县公安局荆隆宫、陈桥、曹岗、李庄、尹岗5个沿黄派出所推行“五所联防”工作机制,除联合进行不间断的巡逻巡查外,他们还与行政部门加强配合,以步巡、船艇巡航相结合的方式,对辖区内重点水域开展执法检查,检查在休禁渔期相关水域是否存在非法捕捞行为,对违规设置在黄河水域中的各类网具进行收缴取缔。此外,5个沿黄派出所还对船舶临时停泊点进行地毯式巡查,严防“三无”船舶涉渔行为,推动建立打击破坏黄河流域生态环境违法犯罪协作格局。

“咱们一定要严格落实水产品、冷冻海鲜等相关产品进货查验制度,禁止销售证明文件不全、来源不明、走私的进口水产品。”3月31日,原阳县公安局原兴派出所民警来到辖区菜市场,对售卖水产品的商户进行提醒。为加强禁渔源头管控工作,我市公安机关组织基层派出所警力深入水产品市场,涉鱼餐饮场所、渔具店等经营场所开展检查。针对不符合规定的经营业主,公安机关责令其立即整改,切实斩断非法捕捞水产品流通渠道。

据市公安局相关负责人介绍,全市各级公安机关将持续强化巡逻防控,加强执法检查,大力开展普法教育,切实维护黄河休禁渔期秩序。

(石凌清)

# 牧野区法院 部署党纪学习教育工作

本报讯 近日,牧野区法院召开党组扩大会议,研究部署该院党纪学习教育工作。该院党组书记、院长耿德行主持会议并讲话。

会议指出,开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,是巩固拓展主题教育成果、持续净化政治生态的有力抓手,全体党员干部要增强开展党纪学习教育的责任感、使命感、紧迫感,迅速把思想和行动统一到中央、各级党委和上级法院决策部署上来,用党纪党规校正思想和行动,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程,为牧野区法院高质量发展提供坚强有力的纪律作风保障。

会议强调,要高质量开展好党纪学习教育,必须把握目标要求,积极营造学纪、知纪、明纪、守纪的浓厚氛围,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当,以严明的纪律确保目标一致、团结一致、步调一致,不断提高党性修养和拒腐防变能力。坚持党纪学习教育和审判工作“两手抓、两促进”,把严明法纪管住“案”作为管住“人”、治好“院”的落脚点,切实把党纪学习教育成效转化为推动该院工作高质量发展的强大动力。

会议要求,一要提高政治站位, (常升阳)

# 获嘉县检察院 打好“检察护企”“组合拳”

本报讯 为贯彻落实最高检及省、市检察院“检察护企”专项行动部署安排,近日,获嘉县检察院联合获嘉县工商联开展“检察护企”专项行动暨民营经济司法保障座谈会,特邀有关领导、获嘉县9家企业的相关负责人及相关部门领导同志走进获嘉县检察院,通过举行座谈、参观办公场所等方式,打出“检察护企”“组合拳”,切实保护企业合法权益,为企业发展保驾护航。

座谈会上,获嘉县检察院党组成员、副检察长张成峰传达《河南省“检察护企”行动实施方案》精神,第一检察部主任张素芳、第二检察部员额检察官崔会艳分别就各部门业务汇报了近年来服务保障企业发展方面的工作和成效。随后,各企业家进行交流发言,大家结合所看、所感、所思,对获嘉县检察工作表示高度认可。

获嘉县检察院党组书记、检察长牛卫军就该院“检察护企”专项行动暨民营经济司法保障专项监督情况进行了介绍。他说,获嘉县检察院将把“检察护企”专项行动作为本年度重点工作,充分发挥“四大检察”职能作用,推动重点行业企业和主管部门“加强管理监督,打造‘检察护企’获嘉特色品牌。”

受邀人员还参观了该院“三化”办案区、VR体验室、未检文化走廊、刑事案件繁简分流办公室、融媒体中心、公益诉讼云数据调查中心、数字检察数据研判中心等场所。 (王新强 马靖茹)

# 封丘县检察院 预防校园欺凌 法治护航成长



本报讯 为进一步增强未成年人的学法、守法、用法意识,预防未成年人违法犯罪,近日,封丘县检察院组织干警到封丘县实验小学开展“送法进校园”活动,为师生送去一堂以“预防校园欺凌”为主题的法治课,护航未成年人健康成长(如图)。

青少年是祖国的未来、民族的希望,他们正处于成长的关键时期,需要得到全社会的关爱和保护。近年来,青少年犯罪和校园欺凌事件时有发生,给青少年的身心健康带来了极大的伤害,也给社会带来了不良影响。在此次法治宣讲中,东关小学法治副校长李阔以近期热点事件为切入点,围绕如何应对校园欺凌、未成年人如何进行自我保护等方面进行了详细

的讲解,并通过和学生互动、做游戏等方式,有效引导学生懂法、守法、用法,学会法律武器保护自己,让法治的种子在学生心中生根发芽。课后,学生纷纷表示将从自我做起,远离校园暴力,反对校园欺凌。

通过此次活动,进一步提高了学生的安全自护意识和能力,增强了学生的法治观念和法律知识,为维护校园和社会稳定贡献了检察力量,为学生健康成长奠定了良好的法治基础。今后,封丘县检察院将积极延伸司法服务触角,常态化开展“送法进校园”活动,倾力护航未成年人健康成长,让“少年的你”沐浴在法治的阳光下。 (李卓攀 文/图)

# 禁毒宣传进校园 筑牢安全“防毒墙”



为有效预防青少年毒品犯罪,进一步加强校园安全工作,近日,市公安局卫滨分局禁毒部门联合胜利路派出所到辖区化工路小学开展“远离麻精药品、守护健康校园”禁毒主题宣传活动,收到了良好的效果。图为民警在为学生讲解麻精药品等新型毒品的危害以及当前毒品犯罪的形势、特点等。 吕永强 摄

# “检校家”组合 让关爱“家”倍 辉县市检察院举办家庭教育法治讲座

本报讯 为提升家长的教育意识和教育能力,为未成年人健康成长提供良好的家庭环境,近日,受新乡市赵红星家庭教育名师工作室的邀请,辉县市检察院干警孙艳走进辉县市第一初级中学,为该校八年级学生家长带去了一堂以“成长自己、育阳光少年”为主题的家庭教育法治讲座。

授课中,孙艳用生动的案例、幽默的语言,以未成年人保护法、预防未成年人犯罪法为重点,围绕校园霸凌的预防和正确处理办法、预防性侵害、预防电信诈骗等方面进行

交流,并结合自身工作经验和近年来办理的真实案例,系统梳理了当前家庭教育对于预防未成年人违法犯罪的意义,并就做好家庭教育提出具体建议,对如何预防和纠正孩子的不良行为开出“良方”,进一步引导家长树立科学的教育观念,切实履行教育主体责任,帮助孩子扣好人生“第一粒扣子”。

整个讲座持续了近一个小时,得到了在座家长和教师的一致好评。“听了这节课,让我对家庭教育、监护责任有了更深的认识。”“通过这次授课,我

认识到了自己在教育子女方面的一些问题,今后一定要多一点耐心,多倾听孩子内心的想法。”家长纷纷表示受益匪浅,今后将努力为孩子创造温馨、和谐的家庭环境。

下一步,辉县市检察院将坚持能动履职,将家庭教育与法治进校园工作有机融合,通过推动家庭教育,从源头上有效遏制未成年人犯罪情况发生,提升家庭教育“法治含金量”,守护未成年人健康快乐成长,为构建和谐家庭、和谐社会注入检察力量。

(裴晓霞)

# 十项措施 保障 民营 经济 高质量 发展

本报讯 近日,市司法局积极践行“二马”机制,出台《服务保障民营经济高质量发展十项措施》,以高水平法治护航全市民营经济高质量发展。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。针对我市民营企业多、制造业集聚、行业龙头凸显的特点,市司法局围绕制度供给、法治环境、法律服务三个方面,制定十项具体措施,持续优化营商环境,助推民营经济发展壮大,在中国式现代化建设新乡实践中展现“司法行政担当”。

优化民企制度供给。聚焦民营企业发展需要,坚持“小切口”“小快灵”立法,高质量开展涉民营经济立法工作调研。增加民营企业政府立法联系点数量,全面了解企业需求,为民营企业创新发展提供法治保障。严格开展涉企行政合法性审查工作,破除制约民营企业公平竞争与市场竞争的制度障碍。加强对涉民营企业行政规范性文件的备案审查和清理,切实维护市场主体合法权益,有效激发市场主体活力。

优化民企法治环境。深入开展“万人助万企”活动,持续优化法治化营商环境,全面落实包容审慎监管执法“四张清单”制度。深入推进“放管服”改革,全面推行证明事项告知承诺制。开展常态化执法检查、专项监督、个案监督,加大涉企行政执法监督力度,推进严格、规范、公正、文明执法。发挥府院府检联席会议办公室的统筹协调作用,建立健全工作机制,推动行政与司法良性互动,助力企业健康发展。

优化民企法律服务。在公共法律服务中心和“12348”公共法律服务热线平台设立涉企服务专席。开通涉企公证服务“绿色通道”,落实公证惠企利民措施。发挥仲裁高效灵活公正的制度优势,推动降低涉企仲裁案件受理费标准。深入开展法律进企业活动,加大普法宣传力度,深化涉企矛盾纠纷排查化解,提升企业依法经营管理水平。组织律师服务团常态化开展“法治体检”,引导企业依法合规经营,助企防范化解法律风险。 (刘琼琼)

# 新乡县公安局七里营派出所 以“加减乘除”法打造社会治理新名片

警务向前一步,是守护百姓平安的担当,是化解纠纷矛盾的关键,是为民服务的坚守。新乡县公安局七里营派出所牢固树立“派出所主防”理念,紧盯辖区社会治安形势,大力实施主动警务、预防警务,通过创立“加减乘除”四步工作法,切实筑牢安全稳定坚固屏障,打造社会治理现代化“新名片”,创造“新亮点”。

做足警务“加法” 以精准排查下好矛盾化解“先手棋”

“吴警官,自从你去年帮我们调解后,我们家比以前和睦多了,也能换位思考,相互理解了,真是谢谢你了。”近日,七里营派出所民警吴贵宾在辖区走访时,辖区居民王女士感激地说。

原来,2023年2月,吴贵宾在辖区某村入户走访时,突然收到该村微信群的一则消息:村民王女士与老公发生了口角,可能进一步升级为肢体冲突。看到该消息后,吴贵宾边往王女士家赶,边通过微信群安排网格员先行前往了解情况。通过了解,吴贵宾得知二人是因为孩子上学问题发生的争吵。“不管在哪里上学,最终目的都是为了孩子健康快乐地成长。”吴贵宾的一句话点醒了

众人,也让夫妻双方停止了争吵。这只是七里营派出所开展矛盾纠纷化解的一个缩影。近年来,七里营派出所始终加大辖区矛盾纠纷排查力度,紧盯各类风险隐患,坚持以“日行一万步”为底线,以“线上网格群”为抓手,通过塑造“脚板+科技”警务机制,不断打造基层治理专属网格,实现了矛盾纠纷排查更彻底、发现更及时。

做优风险“减法” 以丰富宣传打好平安建设“主动仗”

为实现辖区群众“人人知法、人人守法、人人敬法”,七里营派出所坚持“普法宣传”与“教育引导”相结合,通过“面对面”宣传、“点对点”解答,运用“线上开导+线下引导”的方式,全力帮助辖区群众解决实际问题,化解群众内心矛盾,创建平安和谐社会。

“老刘你好,上回那个烦心事儿解决了吗?”每逢节假日,七里营派出所所长张晨阳就会梳理以往台账,对辖区内矛盾纠纷案件的当事人进行电话回访,耐心询问近期生活状况,解答法律政策并给出合理建议,达到“足不出户访民意、远程线上除纠纷”。

同时,七里营派出所还选拔所内熟

悉法律法规和当地风土人情的民辅警组建“节日普法宣传小组”,分赴为辖区群众送上《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》等法律宣传手册,通过具体案例引入、实际政策引导、自身沟通交流等方式,为辖区群众上“普法课程”,不断增强群众的遵法、明理、守信意识,以自身宣传的“辛苦指数”换取社会和谐

的“幸福指数”。

做实服务“乘法” 以暖心服务当好群众生活“孺子牛”

为提升服务质效与群众体验,七里营派出所以实战化科技赋能打造高水准窗口服务,用精准高效的业务办理不断提升服务质量,打造服务亮点。

七里营派出所积极优化大厅功能区,依次设置等候区、照相区、受理区等区域,并配备专业引导员,为群众提供精准引导和咨询服务。为提高办理效率,为辖区群众上“普法课程”,不断增强群众的遵法、明理、守信意识,以自身宣传的“辛苦指数”换取社会和谐

的“幸福指数”。

特殊人群开辟“绿色通道”。2023年以来,共为特殊人群办理各种证件1500余张。

做细防范“除法” 以多方力量提升警社共治“新效能”

为切实提高民警化解矛盾、防范风险的治理综合能力,七里营派出所发挥社会群防群治力量,充分调动辖区村委会、司法局、民政局等部门构建“大调解”工作格局,实现公安调解与人民调解、司法调解的有效衔接,强力打造农村警务主引擎,全力提升警社共治“新效能”。

“警官,就是这个天天朝我家门口扔垃圾。”3月份,七里营镇某村村民李某来到七里营派出所报警,称邻居黄某因琐事经常与其发生口角,并偷偷向他家扔垃圾。双方互不相让,各执一词,矛盾一时难以化解,严重影响了邻里关系和社区和谐。

社区民警张兆勋了解情况后,充分发挥群防群治力量,主动联系商议解决办法,多次将双方当事人叫至村委会进行调解。经过张兆勋和村委会工作人员十几次的耐心调解,双方终于达成和解,握手言和。“警力有限,民力无穷,警民联手才能防范更大风险。”张兆勋说。

(邢猛)